

# 热烈欢迎“社会主义图书馆学概论”的诞生

北京大学图书馆学系“社会主义、共产主义图书馆学概论”小组

1959年“图书馆学通讯”第1、2期上連續刊登了文化学院图书馆研究班編寫的“社会主义图书馆学概論（初稿）”（以下简称“概論”）。“概論”的問世，是我国图书馆界值得重視与庆幸的一件新事情。

在党的正确领导与关怀下，随着我国經濟与文化建设事业的飞跃发展，我国图书馆事业也愈来愈壮大了。特別是經過了1958年大跃进以后，图书馆事业也出現了一个欣欣向荣的新的局面，图书馆工作在为政治、为生产、为工农兵和为科学硏究服务方面，取得了很大的成就，积累了相当丰富的經驗。如何把这些經驗加以总结，使其上升为理論，又用之于指导实践，这是我国目前图书馆事业中迫不及待的問題。研究班的同志們及时地做了这一方面的工作，其意义是重大的。这部著作的出現，对于我国图书馆学理論也是有一定的意义的。总之，我們認為這是一部比較优秀的理論著作。

首先，我們認為“概論”具有鮮明的阶级性。它的全部內容自始至終都貫彻了党的图书馆工作应为无产阶级政治服务、为生产服务和为工农兵服务这一方針。一根紅綫到底。它与我国资产阶级学者所写的图书馆学著作迥然不同，我国资产阶级学者在他們的著作中，常常以党性原則作招牌，实則卖的是资产阶级的貨色。那样的著作，是不能算为社会主义图书馆学理論的。“概論”对于我国图书馆事业的基本方針与基本任务，都有着精辟的全面的闡述，这对当前图书馆的实践上，具有深刻的指导意义。对于我国解放前后图书馆学中形形色色的资产阶级觀點，“概論”也作了簡明扼要的批判，駁倒了资产阶级的譖言；对于新生的事物（如中国人民大学图书馆图书分类法、中国科学院图书馆图书分类法和中小型图书馆图书分类表草案等著作）則給以肯定和較高的評价。这些，都是有利于我国图书馆事业的发展的。

其次，“概論”基本上总结了我国图书馆事业中

的丰富經驗。对于开门办館、勤俭办館和多快好省地培养又紅又專的图书馆干部队伍的經驗，都有全面的总结。特別值得提出的，是对大跃进以来的經驗更有認真細致的总结。从我国图书馆事业的实际情况出发，运用馬列主义的觀点方法，詳細地論述了“两条腿走路”、“大中小結合”和“綜合与专业相结合”等一系列的先进的办館經驗。在第三章“一切为了讀者”中，对我国图书馆大跃进中的政治掛帥、发扬共产主义风格、送書上門等方面开门办館經驗，也有詳細的論述。这些都丰富了我国图书馆学的內容。

第三，“概論”具有高度的概括性。通篇內容脉络分明，定义确切明了，說理分析深入浅出，有虛有实，是一良好的图书馆学讀本。

但是，任何新事物的出現，絕不会一开始就是完美无缺的。我們認為，“概論”也难免有某些不足之处：

（一）作为“社会主义图书馆学概論”，應該要求它对我国图书馆事业有全面的介紹，要求它站在整个图书馆事业的角度上来闡述每一个問題。在这一点上，“概論”在某些方面就有所忽视，比如对我国图书馆事业的現状和全貌，沒有单独一章作系統的介紹；有些問題的闡述偏重于大型館，比如对人民公社图书馆的大量出現，沒有突出的反映，不能不說是美中不足之处。

（二）对于問題的論述，某些地方尚不够具体深入。例如在“图书馆事业的基本方針”一节中談到了普及与提高的問題，編者根据毛主席的指示精神，正确地論述了它們之間的相互关系，批判了某些省市图书馆工作者对普及与提高的片面觀，但各类型图书馆中怎样具体貫彻这个方針？却沒有提出具体的意見。又如在談到分类編目的要求时这样写着：“图书編目，要加强那些对讀者有指导意义的項目，不應該无目的地、脱离实际地、脱离群众地做編目工作。”但“那些对讀者有指导意义的項目”是